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Таким чином, виходячи із результатів проведених досліджень, вважаємо за 
доцільне рекомендувати хоча б частково дотримуватись чергування культур, по 
мірі можливості та спроможності господарств застосовувати помірні дози 
мінеральних добрив, проводити обробку насіння перед сівбою та посіву рослин 
в основні періоди вегетації рістрегулюючими речовинами або біопрепаратами, 
що посилює їх стійкість до несприятливих умов середовища, підвищує 
врожайність сільськогосподарських культур, покращує основні показники їх 
якості та призводить до значно економнішого використання ґрунтової вологи і 
опадів. До ресурсоощадних заходів слід включати добір адаптованих сортів, які 
здатні формувати сталу продуктивність з незначними коливаннями залежно від 
погодно-кліматичних умов року вирощування. Заслуговує на увагу і заміна 
хоча б певної частини площ під соняшником на інші цінні та продуктивні 
олійні культури, які є високорентабельними та користуються попитом на ринку. 
За зростання посушливості з метою забезпечення запланованого валу зерна до 
вирощування залучати більш посухостійкі культури групи зернових – сорго, 
просо, сориз та інші, які за зазначених умов зможуть формувати сталі рівні 
врожаю, особливо за добору адаптованих сортів та гібридів, що вирізняються 
високою продуктивністю. 
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В сучасних ресурсо- та енергозберігаючих технологіях вирощування 
сільськогосподарських культур дієвим агротехнічним прийомом є застосування 
регуляторів росту рослин [9, 3]. Фізіологічно активні речовини, які входять до 
складу регуляторів росту, мають широкий спектр біологічного спрямування, але 
при цьому не володіють цито- і фітотоксичністю та не призводять до забруднення 
навколишнього середовища [11, 14]. Застосування регуляторів росту позитивно 
впливає не лише на підвищення врожайності, але й поліпшення якісних 
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показників отриманої продукції, при цьому, за своєю ефективністю, не 
поступаються впливу мінеральних та органічних добрив [1, 15–17]. 

Результати проведених польових експериментів також свідчать про 
перспективність використання стимуляторів різного походження для 
нейтралізації пестицидів та зниження ступеня їх акумуляції 
сільськогосподарськими культурами [8]. 

Впродовж останнього десятиліття науково-дослідними установами було 
створено нове покоління високоефективних препаративних форм, які здатні 
дієво впливати на реалізацію генетичного потенціалу продуктивності 
польовими культурами. Їх випробування на посівах жита, пшениці ярої та 
озимої, ячменю, сої, кукурудзи, гороху, соняшнику, круп’яних культурах 
свідчить про збільшення їх врожайності, в середньому на 10–20 % [4–7, 10]. 

Дослідженнями в умовах Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва 
спостерігали підвищення врожайності зерна пшениці ярої сорту Харківська 26 
та ячменю ярого сорту Звершення на 0,10–0,12 т/га за проведення 
позакореневого підживлення посівів регуляторами росту Емістим С і 
Агростимулін [2]. 

І. В. Нешин, С. С. Мясоєдова проводили оцінку ефективності регуляторів 
росту рослин за вирощування пшениці озимої. Приріст врожаю зерна за 
допосівної обробки насіння препаратами Епін і Силк становив 0,30–0,39 т/га, а 
за обробки насіння і листкового підживлення рослин на IV і VIII етапах 
органогенезу – 0,51–0,54 т/га. Застосування вище зазначених препаратів 
забезпечило підвищення вмісту сирої клейковини в зерні на 1,3–2,0 % [13]. 

Сучасний аграрний ринок пропонує нові види стимуляторів, до яких 
належать препарати на основі гумінових, фульвових, ульмінових кислот. 
Останніми роками використання гумінових препаратів стало практично 
невід’ємною частиною сучасних агротехнологій [12]. Позитивна роль гуматів 
найбільш повно реалізовується у разі відхилення погодних умов вегетаційного 
періоду від оптимальних значень, оскільки вони підвищують загальну 
неспецифічну стійкість організмів до негативного впливу. Застосування 
стимуляторів гумінової природи забезпечує активізацію ростових процесів у 
рослин, що в результаті призводить до підвищення їх продуктивності та 
поліпшення якості врожаю. Позитивний ефект таких препаратів пов’язаний з 
тим, що вони посилюють стійкість рослин до несприятливих погодних умов і 
інфікування збудниками хвороб.  

Дослідженнями встановлено, що застосування гумату калію сприяло 
збільшенню кількості зерен в колосі, маси 1000 зернин, а також підвищення 
вмісту білку та сирої клейковини [18]. 



Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Урожайність та якість продукції рослинництва за 
сучасних технологій вирощування», присвячена пам’яті професора Г. П. Жемели (30 вересня 2022 р.) 

 

49 

 

Таким чином огляд літературних джерел свідчить про позитивний ефект 
стимуляторів росту у разі їх використання на різних зернових колосових 
культурах. Тому продовження досліджень у цьому напрямку, зокрема із 
гуміновими препаратами, є актуальним.  

Дослідження проведено на Полтавській державній сільськогосподарській 
дослідній станції ім. М. І. Вавилова, впродовж 2018–2019 рр. Ґрунт дослідної 
ділянки – чорнозем типовий малогумусний важко суглинковий.  

Ґрунт дослідної ділянки чорнозем типовий малогумусний 
важкосуглинковий, орний шар якого характеризується такими агрохімічними 
показниками: вміст гумусу – 4,5–5,2 %; азоту, що гідролізується 5,4–6,8 мг; 
рухомого фосфору – 10,0–13,1 мг; обмінного калію – 17–20 мг на 100 г ґрунту. 

Посівна площа ділянки в досліді 1,0 га облікова 100 м2. Повторність дослідів – 
триразова. Розміщення варіантів і повторень – систематичне. Метод проведення 
досліджень – польовий, доповнений лабораторними аналізами. В дослідах 
висівали наступні сорти сільськогосподарських культур: сорт пшениці озимої 
Косовиця, пшениці ярої м’якої Харківська 30. Позакореневе підживлення 
стимулятором Гідрогумін пшениці озимої проводили у фазу кінець колосіння-
початок цвітіння, пшениці ярої м’якої у фазу кущення дозою 0,5 л/га. 

За результатами проведених польових досліджень відзначено позитивний 
вплив обприскування посівів стимулятором Гідрогумін на якісні показники 
зерна пшениці озимої сорту Косовиця. Проведення позакореневого підживлення 
посівів культури дозволило підвищити вміст білку в зерні до 13,8 % або на 1,2 % 
(абсолютних), порівняно з контролем, а вміст клейковини – на 2,7 % в 
абсолютних величинах. Що стосується пшениці ярої то не виявлено істотного 
впливу застосування стимулятору на зміну вмісту білку в зерні культури. Він 
знаходився на рівні 11,2–11,3 %. Однак, поряд з цим відзначено збільшення 
вмісту клейковини на 2,0 % в абсолютних величинах, або 7,8 % в відносних.  

Таким чином результати досліджень свідчать, що позакореневе підживлення 
посівів стимуляторами на основі гуматів є ефективним агротехнічним заходом 
поліпшення якісних параметрів зерна пшениці озимої та ярої. 
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ВОЛОГОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗА РІЗНИХ 
СПОСОБІВ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ В СІВОЗМІНІ 

 
Буряки цукрові вважаються порівняно «молодою» сільськогосподарською 

культурою, промисловий вік якої складає ледве понад два століття. Проте, 
незважаючи на це, технологія їх вирощування є справжнім екзаменом 


